

湖南省举办首届保安员职业技能竞赛，16名女选手入围决赛

# 300多名男保安是她学生！当保安，她们不比男人差

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 实习生 蒋蓉蓉 高思琪 通讯员 刘雨娇

## 武术高手

### “打”服男学员的保安教官

个子娇小、面容娴静，光看张耀尹的外表，你绝对想不到，这名年轻女孩是个武术高手。2016年，张耀尹从武汉体育学院武术专业毕业，她的大学同学，有些去当了特警，有些开了武馆，有些成为了高校老师，而她同年年底进入株洲国投保安服务有限公司，成为了一名保安教官。

“我4岁多就开始练习武术了，因为我小时候身体不太好，家里人想让我锻炼下身体。”没有想到的是，张耀尹一路把武术从幼儿园练到了大学，她觉得，学武术特别能锻炼人的意志品质，让人的抗压能力变强。“我们专业主要是学习武术套路和散打，女生不多，一个年级100多人，女生估计只有十几个。”在校期间，她获得过2015年全国武术套路锦标赛的第三名，“在湖南省内比赛也拿了几个冠军”。

在公司的培训学校，张耀尹是唯一的女教官。看似温柔的她“一上课就变脸”，对待学员要求很严格。在被问到万一有人不服她怎么办时，她轻松一笑：“那就‘打’服他们呗！”张耀尹说，在训练期间，也会有不少学员提出体能训练的量太大，受不了，“我一般就会给他们做示范，用体能压制他们，比如说平板支撑，我能坚持10分钟”。这些年来，张耀尹培训了300多名保安员，全部是男性。

身高1米6的张耀尹对自己的要求也很严格，“我的体重常年维持在100斤左右，最多不会超过102斤，我不喝饮料，不吃西瓜，也很少吃辛辣食品、冰激凌这些，因为要维持良好的健康状态”。她也一直保持着健身的习惯，“所以这次比赛中的关于体能的项目都没太大问题，发挥稳定的话，估计能拿前三名吧”。

在她看来，新时代的保安要有良好的精神面貌，文明的服务以及积极创新的想法，而对于女性保安员来说，情绪稳定是非常大的优势，“能更好地处理一些突发的情况”。



←看似娇小的张耀尹其实是个武术能手。

## 声音

### 让更多女保安员被大众看见

据省公安厅治安总队内保支队支队长兼省保安协会秘书长张小兵介绍，目前，湖南省保安服务企业达到443家，登记在册的保安员达到24.1万人，其中女性保安员有2.6万人，在协助开展社会治安防控、排查化解风险隐患等方面，发挥了不可或缺的作用。而女性保安员在学校、医院更发挥着独特的作用，“女生宿舍楼的保安员需要女性，医院妇产科的保安员也需要女性”。

张小兵表示，此前也有其他省份举办过保安职业技能竞赛，“但我们与之不同的是，要求每个市州的代表队里都要有一名女性参赛队员，这也是为了让大众在保安这个行业里看到更多女性的身影”。据了解，接下来省保安协会也将举办优秀保安员的表彰大会，其中也将会会有5名女性保安员接受表彰。

说起保安这个职业，不少人可能会觉得，这是一个相对比较简单的工作，没有太多技术含量。然而随着时代的发展，现在的保安需要掌握的技能可不少！7月13日上午，首届湖南省保安员职业技能竞赛决赛开幕式在湖南警察学院举行，经过层层筛选，来自14个市州的131名选手入围决赛，其中还有16名女选手，且年纪最大的已经51岁！

此次全省保安员职业技能竞赛由湖南省公安厅、省人社厅、省总工会、团省委、省妇联、省保安协会联合主办，省妇联副主席卢妹香出席开幕式。据了解，本次比赛分为武装押运、人力防范、安全技术防范三个模块，获得各模块一、二、三等奖的女性选手，被省妇联授予“湖南省巾帼建功标兵”称号。

女保安和男保安有什么不同？她们在保安行业又有什么独特的优势？今日女报/凤凰网记者采访了其中几位女性参赛选手，和她们聊了做保安的酸甜苦辣。

## 知心姐姐 新晋女保安都爱找她倾诉

深夜的小区，醉酒的男人，粗暴的话语……在51岁的张刚红记忆里，这是她保安生涯中印象最深刻的一件事。

张刚红告诉今日女报/凤凰网记者，她当时在一家小区值门岗夜班，凌晨两点，一个醉醺醺的男人要进入小区。“其实他不是小区的业主，而是一个业主的亲戚。”既是深夜，男子还醉酒，为了他的安全着想，张刚红劝他给亲戚打个电话，让亲戚来接他回家。谁知男子像“发了疯一样”，指着她的鼻子骂：“当保安有什么了不起？你凭什么管我？快点开门让我进去！”张刚红也没有想到，自己的好言相劝换来的是破口大骂，眼看男子就要动手打人，还缺乏经验的她赶紧躲到保安亭给队长打电话求助。队长赶到后，经过多次解释，男子仍旧情绪激动，言语暴躁，不得已，他们只好报了警才把事情解决。

“当时我真的有点害怕，眼泪都出来了。”张刚红说，她觉得自己太委屈了，“明明我是好心，为什么他要骂我？”但她很快就调节好了自己的心态，“做什么工作都会受委屈，更何况我们是做服务行业的，有些时候忍一忍、笑



张刚红（左二）是湘西自治州代表队里唯一的女队员。一笑也就过去了”。

此前，张刚红做过很多工作，做过生意，搞过房地产，2011年进入湘西自治州远山保安服务有限责任公司。“我进入公司的时候，公司也才刚起步，人手很少，所以我做过最基层的保安，当过司机、做过财务，哪里需要哪里搬，现在主要做管理这块的工作了。”

在张刚红看来，女性当保安确实存在着一些不便。“比如说一些客户单位指定要男性，在碰到可疑人员的时候，女保安起到的震慑作用可能没有男保安大。”但同时女保安也有着属于自己的独特优势，“学校、医院的门岗更青睐于一男一女的组合，因为女性

更细心、态度柔和，在礼貌礼节这块做得更好，更有利于沟通，不容易和别人发生冲突”。

张刚红从小就是短跑运动员，毕业于吉首大学的体育专业，即使后来没从事体育行业，她的训练也一点没有放松。“我经常去健身房，举铁、跳舞，也会去户外跑跑步。”这次参加职业技能比赛，51岁的她拿了湘西州赛区的女子第一名，“不过毕竟年纪大了，体能还是有所下降，800米跑对于我来说，着实是不小的挑战”。

经过十年的发展，张刚红所在的保安公司已经拥有1000多名员工，一年的营业额达到了2300万。“每个保安上岗前都要经过半个月的培训，包括思想教育、职业技能、职业道德、专业知识、防热防暑、消防知识、体能训练这几大块。”而她也正是这些新晋保安员的“知心姐姐”，“特别是女保安员，她们碰到什么困难都会找我倾诉，我也会结合自己的经验去开导她们”。通过这次比赛，张刚红发现同行里年轻人变多了，年轻女性也变多了，“在这个行业里真的觉得很荣幸，我对行业的未来充满信心”。

## 火眼金睛 她一眼看出临时工伪装的小偷

“其实刚开始做保安的时候，我也有点不好意思，觉得这个职业说出去不好听。”51岁的祁贤群人称“祁姐”，来自衡阳，加入湖南战友保安有限公司已经十年了。而在这十年间，她的心态从“不好意思”变成了自豪，“我就是个保安，我为社会的繁荣稳定贡献了自己的一份力量！”

在做保安之前，祁贤群在一家冷库里当检验员。“每天的工作都是采样、检样，和同事的交流沟通比较少。”下岗后，祁贤群穿上了制服，做起了保安，和以前的工作环境大不一样了，“遇见的人形形色色，所以我们做保安的，心一定要细”。

祁贤群的第一份保安工作，是在某政府单位。一开始，她被分配去看监控，一线工作由男保安负责，但她转念一想：“我和男人比又差到哪去呢？他们能做的事情我也能做。”就这样，她主动申请到一线去，做最基础的巡逻、门岗工作。

这一巡逻，还真让祁贤群逮住一个小偷。“我记得他是单位的一名临



体能比赛中的祁贤群。

时工，但总是对外吹嘘自己是什么领导。”祁贤群回忆说，那天，她看到那个男性临时工衣服下的肚子突兀地鼓出来一块，便上前对他说：“对不起，你这肚子上是什么东西，我想看一下。”谁知临时工马上变了脸色，捂着自己的肚子不肯给人看。祁贤群当即用一只手拽住了他，另外一只手灵活地往下一扯，几袋茶叶就掉了出来。原来，他偷拿办公室的茶叶，此前也偷过其它东西。自此，祁贤群在单位出了名，“领导们都给我竖大拇指呢！”

现在，祁贤群在平安银行衡阳分行工作，“10个保安，就我一个女的”。

她告诉记者，女性在保安这个职业也有特殊的优势，“比如说更有亲和力，很多人有疑问的话，他们都更愿意问女保安”和人的沟通交流也更顺畅，“我去劝客户别抽烟，别乱扔垃圾，他们一般都会听”。有一次，一个前来银行办贷款业务的老板，不知是因为什么原因突然情绪失控，趁着员工开门时闯进了柜台，还不肯出来，嘴里大声嚷嚷着：“我就是神经病！”祁贤群耐心劝导，一步步把他引导至贵宾休息室，安抚好他之后迅速向银行领导反映情况，“后来他高高兴兴地走了，还让我们到他那买东西”。

这次参加比赛，祁贤群心态很好：“重在参与嘛！”但在集训中她异常刻苦，往往其他人休息了，她还在坚持。家人觉得她年纪大了，怕她在比赛中出什么意外，但祁贤群仍要坚持，“我每天都要运动一两个小时，身体很好，这次的消防水带项目，满分15分，我拿了14分，比很多年轻人成绩都好！”她希望自己能通过参加比赛，改变大众的刻板印象，“女保安也可以很优秀”。